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GUIA N° 5 DE NUMEROS REALES

Nombre: Curso: Fecha: 26/06/ 2020
ObjetivoDe Aprendizaje:Realizar calculos y estimaciones que involucren operaciones con
nameros reales( R ):=Utilizando la descomposicién de raices y las propiedades de las raices.
*Combinando raices con numeros racionales. =Resolviendo problemas que involucren estas
operacionesde manera concreta, pictorica y simbolica ( COPISI), en forma manual y/o usando
software educativo en contextos diversos.

ACTIVIDADES: INICIO DE NUMEROS IRRACIONALES

RECUERDA QUE:Conceptos matematicos que debes saber.

El conjunto de los numeros racionales ( Q ):esta formado por todos los nimeros que pueden
representarse como el cociente entre dos niumeros enteros, con divisor diferente de cero. Su
representacion decimal puede ser finita, infinita periddica o infinita semiperiddica.

Eiemplo:

> 0,30 1,4» 2,16 »3,77 ...

El conjunto de los numeros racionales ( Q ) se puede representar por:

(= JabezZab=0]

El conjunto de los nimeros irracionales ( Q" ):esta formado por aquellos nimeros que no se
pueden representarcomo numero racional, ya que su parte decimal es infinita no

periodica.Ejemplo:
»2 =1,414213562 ...»-+/3 = 1,732050807 ...»>+/30 = 5,477225575 ...

» (Numero pi) = 3,141592653 ...»>e (Numero de Euler) = 2,718281827 ...

En ocasiones se utiliza “...”para expresar que el numero irracional tiene infinitas cifras
decimales noperiédicas.

e La expresion va se lee “raiz cuadrada de a” y corresponde al numero xtal que:
Ja=x=>x%=a
Eiemplo:
pVi=2=2"=4p3=33"=9

Los numeros irracionales permiten resolver problemas que notienen soluciéon en el
conjunto de los numeros racionales.
Eiemplo:Al calcular la longitud (d)de la diagonal de un cuadrado de lado 1.

b la hipotenusa al cuadrado es igual a la suma de los catetos al
cuadrado” siendo d:hipotenusa y 1:cateto

d* =2
d =+/2. No hay representacion decimal exacta para esta medida
EN SINTESIS: »Q N Q" = @ (conjunto vacio)
PQUQ" =R

>\2 # %Es decir v2no se puede expresar como una fraccion.




DIAGRAMA DEL CONJUNTO DE LOS NUMEROS REALES

R
Q*
N

N»conjunto de numeros naturales
Z»conjunto de numeros enteros
Q»conjunto de numeros racionales
Q* » conjunto de nimeros irracionales
R»conjunto de niumeros reales

REGLAS ALGORITMICAS DE CONVERSIONES DE EXPRESIONES DECIMALES
FINITAS E INFINITAS PERIODICAS A NOTACION FRACCIONARIA.
DECIMAL FINITO DECIMAL INFINITO | DECIMAL INFINITO
PERIODICO SEMIPERIODICO
. a,b — % e a E — abg—a e a bc = ab;;ab
abc - abc—a — abcd—ab
e abc= To0 * a bc=—— e a, bcd = 390
__abcd abcde—ab —~—F __ abcdef—abc
e abcd = 900 e ab, cde = 599 e a, bedef = 95900

Ejemplos resueltos

Representa los siguientes nimeros decimales como una fraccién y
simplifique su resultado, en el caso que sea posible.

15 15:5 3 412 412:4 103
a)1,5=—=""="2pyg,12 =222 _ 28
10 10:5 2 100 100:4 25
— 16-1 15:3 5 - 615-6 609:3 203
C)1,6=——=22=124)6,15 = =8 2%
9:3 3 99 99:3 33
= 315-31 284:2 142 —_— 1246—12 1234:2 617
e) 3,15 = =222 _ 211,236 = = =27
45 990 990:2 495

90:2




EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Observa los siguientes nimeros y responde.

0,50,20,123456 ...

a) ¢Qué regularidad numérica se puede observar en la parte decimal del
namero que esta la figura triangulo?

b) Escribe cinco digitos mas en la parte decimal del nUmero.

0,123456

c) Expresalos nimeros 0,5 y 0,2 en forma fraccionaria y simplifique el
resultado, en el caso que sea posible.

0,5»0,p»

d) ¢Por qué crees que el nimero que esta en la figura triAngulo no se puede
expresar como fraccion? Justifica tu respuesta.

2. Representa cada ntimero racional como decimal (sin usar calculadora)
utilizando el algoritmo de la division de Euclides. Guiate por ejemplo:

175>15 .4 =375

30
20
0

b) 2d)=

2 3



3. Expresa los siguientes nimeros decimales como fraccion y simplifique su

resultado cuando sea posible.

a)6,2 = e)0,16 =
b)4,38 = f)0,4 26 =
c)0,51 = g)8,333 =
d)0,036 = h)3,25 =
4. Resuelva las siguientes operaciones con nimeros racionales.
S 2= c)0,5 + 1,6 =
5 12

dG-3): (T+3)=

5. Resuelve los siguientes problemas. Lee comprensivamente y explica paso
a paso los procedimientos y operaciones utilizadas.
Sugerencia:Haz un bosquejo o dibujo para cada situacion.

L 3
a)Unapiscinatiene agua hasta los Edesu

capacidad y se le agregan 3200 litros de
agua, se llenaria. ¢Cudl es la capacidad
maxima de la piscina?

b)En un tridngulo rectangulo los catetos

miden 6 cm. y 8 cm. ¢ Cual es la medida de la
hipotenusa?




6.

Clasifica cada nimero en racional (Q) o irracional (Q* ).
a) 0,737»_____e)1,23»_____i)154,154»

b) o» f)—0,2468» Dl g

c) —V6r___ gWi3» k)12,46»

d) V36> h)23,242526..» V2»

. Identifica el patron de la parte decimal de cada numero irracional y escribe

las seis cifrasdecimalesque siguen si continda el mismo patron.

a) 1,1020304050 ...» €)5,12345678910 ...»
b) 0,1112131415...» d)98,0246810121416..»
8. Utiliza una calculadora para obtener el valor aproximado de cada raiz

9.

cuadrada. Luego, responde.

Vip Vap Vop Viér
V2p V7 V15» V23»

a) ¢Cudles raices cuadradas son niimeros enteros?

b) En el caso de los nimeros primos, ¢ sus raices cuadradas son nimeros
irracionales?

Analiza y responde.
a) Considera el siguiente niumero:

N = 0,1223334444555556666667777777888888889999999991111111111 ...
Enlos decimales de Nse repiten ciclicamente los digitos 1 al 9, primero
una vez, después dos veces, luego tres veces y asi sucesivamente.
¢ Nes un numero irracional? Justifica tu respuesta.

b) Considera las raices cuadradas de los niumeros naturales desde 1 hasta
20. ¢ Cudles son numeros racionales y cuales son numeros irracionales?




10.

Clasifica los siguientes numeros en la tabla. Ten en cuenta que cada
uno puede estar ubicado en mas de una casilla.

1,12 — 714,09v1310,75 — V27 — 10,12 — 0, 75en

NUumero NUumero NUumero NUumero NUmero NUumero
natural entero decimal finito decimal racional irracional
infinito
periddico
11. Calcula la medida de la diagonal (d) de cada cuadrilatero. Guiate por
el ejemplo.
d] = 2%+ 4?
2cmdd 4 V22 + 42 = 416 = /20
d=+v20f
4cm
a) b)
d
4cm d
5cm

6cm

12cm




